

20 → Одним из ключевых вопросов молодежной повестки стала проблема борьбы с офшорами: по мнению делегатов, странам необходимо заключать международные соглашения о раскрытии информации, чтобы иметь представление о конечных бенефициарах компаний.

«Делегаты Y20 посоветовали ввести специальный налог на финансовые потоки, направленные из офшорных зон для понижения их привлекательности, поощрять систематический обмен сведениями о финансовых и фискальных потоках между различными странами, а также устранить налоговые и юридические лазейки в международном законодательстве», — уточнил Роман Чуков.

Еще одной интересной темой для обсуждения стало предложение о создании централизованной национальной базы данных по проектам государственно-частного партнерства для повышения их прозрачности.

Интерес у экспертов вызвала идея об организации контроля над мировыми рейтинговыми агентствами. «Предлагаем создать комиссию для наблюдения за деятельностью рейтинговых агентств в рамках Совета по финансовой стабильности, которая будет заниматься аудитом существующих рейтинговых агентств и обеспечивать их сбалансированное представительство», — говорится в итоговом документе Y20.

Директор Центра исследований глобального управления Института международных организаций и международного сотрудничества НИУ ВШЭ Марк Рахмангулов полагает, что такое внимание молодежи к глобальным финансовым вопросам излишне.

«Когда я читал коммюнике, то удивился, что там присутствует финансовое регулирование, инвестиции, офшоры. По моему мнению, это слишком „взрослые“ приоритеты. Безусловно, молодежь способная и может формулировать собственные подходы к экономическим вопросам, но, наверное, она должна была бы более подробно сфокусироваться на том, что для молодежи могла бы сделать „двадцатка“. Если это развитие финансовой системы, то прежде всего это доступ к финансированию, к образовательным кредитам для молодых людей», — отметил он.

Как подчеркнул Роман Чуков, проблемам, непосредственно затрагивающим интересы молодежи, посвящен целый раздел коммюнике по оптимизации социальной политики. Например, одной из ключевых инициатив, которые «молодежная двадцатка» продвигала на G20, стало создание единой базы вакансий в качестве меры борьбы с безработицей среди молодежи.

42 → Таким образом, государство ограничивает въезд иностранных рабочих, не предложив качественных альтернатив. «В ближайшей перспективе вряд ли можно говорить о какой-либо эффективной альтернативе потоку мигрантов», — полагает генеральный директор холдинга «Империя кадров» Юлия Сахарова. Возвращающиеся соотечественники, на которых возлагают надежды в правительстве, вряд ли закроют вакансии рабочих специальностей. «Альтернативой приема иностранных мигрантов может стать усиление релокации внутри страны. Все мы



ИДЕЯ ПРИГЛАСИТЬ ШКОЛЬНИКОВ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ ГЛОБАЛЬНЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ ПРИНАДЛЕЖАЛА РОССИИ, И УЖЕ В 2006 ГОДУ В РАМКАХ ВСТРЕЧИ «ГРУППЫ ВОСЬМИ» СОСТОЯЛСЯ ПЕРВЫЙ ОФИЦИАЛЬНЫЙ ЮНОШЕСКИЙ САММИТ G8

«В коммюнике делегаты подчеркнули важность повышения качества образования на уровне начальной и средней школы, предложили развивать обучение практическим, необходимым для работы навыкам, отвечающим современным требованиям рынка труда посредством стимулирования профильного образования, в том числе и обучения навыкам работы на компьютере и обучения языкам. В коммюнике вошла идея об имплементации и поддержке государственными, частными и общественными институтами стран G20 программ по трудоустройству и профессиональной подготовке молодежи, необходимости субсидий на обучение и поддержку молодежи, начинающей трудовую деятельность, а также идея о системе стажировок», — рассказал он.

По оценкам экспертов, российская молодежная делегация сегодня не только

председательствует на Y20, но и негласно лидирует по количеству предлагаемых концепций и новшеств, однако ее представители не в полной мере уверены в успехе своего коммюнике.

«Для успеха коммюнике нужны две вещи: интерес со стороны большого саммита и наличие конкретных и актуальных предложений. Однако нужно понимать, что среди участников молодежных саммитов встречаются студенты с самым разным бэкграундом, от финансистов до инженеров, поэтому общая area of expertise оказывается очень широкой, что хорошо, но не очень глубокой, в результате чего в предложениях коммюнике часто недостает конкретики и новизны», — сетует Артем Чепурной.

Как подчеркнул Роман Чуков, повестку дня «двадцатка» формирует самостоя-

тельно, но в то же время молодежь может повлиять на те решения, которые лидеры примут по итогам саммита.

«Главная задача молодежного саммита как раз и состоит в том, чтобы предложить лидерам свежий взгляд на наиболее острые проблемы мирового развития. На переговорах столь высокого уровня главным успехом считается то, что лидеры договорились по определенному кругу вопросов, при этом, как правило, их задача состоит не в том, чтобы придумать нечто новое, а скорее договориться о тех совместных действиях и мерах, которые позволят вывести мировую экономику из кризиса и улучшить макроэкономические показатели стран — членов группы. А молодежь собирается для того, чтобы подойти к постановке проблемы инновационно», — резюмирует он. ■

знаем, что на территории России есть депрессивные области, где уровень безработицы гораздо выше по сравнению с другими регионами. При наличии механизмов, регулирующих внутренние миграционные потоки, эти территории вполне могут восполнять необходимую потребность», — говорит Алексей Мионов. Однако пока что внутренняя миграция в России находится на крайне низком уровне — слишком дорогостояща недвижимость и не развит рынок аренды жилья, в плохом состоянии транспортная сеть. Еще одной альтернативой миграции

может стать модернизация рабочих мест, позволяющая нанимать вместо десяти-двадцати человек одного специалиста, говорит Юлия Сахарова. Однако и это процесс не скорый.

Отказаться от внешней миграции Россия не в силах. Согласно прогнозам Росстата, без учета миграции численность жителей России с 2010 по 2030 год сократится с 141,9 млн до 132,8 млн человек. К 2050 году — до 108 млн человек. Кроме того, в стране идет процесс старения жителей и сокращения экономически активного населения. О том, что в ближай-

шие 15–20 лет единственным источником пополнения трудовых ресурсов будет являться международная миграция заявлял глава ФМС Константин Ромодановский. В этих условиях государству необходимо внедрить эффективные инструменты контроля и регулирования потоков прибывающих мигрантов, используя, в том числе, и жесткие меры, считают эксперты. Однако пока что предпринимаемые властью действия больше напоминают не единую стратегическую линию, а «закручивание гаек» для погашения растущего недовольства россиян. ■